

文素动态

踏平坎坷 成人成才

杨叔子(湖北·武汉)



我这次来，不是作报告，而是地地道道的汇报，汇报我个人的成长经历、人生体悟给青年朋友们。来的路上，我又闻到桂花香了，它使我联想到这个季节，联想到白居易。白居易对杭州非常有感情，他离开杭州以后，写过“江南忆，最忆是杭州，山寺月中寻桂子，郡亭枕上看潮头。何日更重游？”此次重游杭州，在桂花飘香的美好金秋给大家做汇报，我感到非常高兴。

我是1991年当选为中国科学院院士，当时媒体朋友向我提了很多问题，有一个问题是：走过坎坷路，时至今日，你对哪个地方印象最深？最难忘记？今天我在这里汇报的第一个内容就是对这个问题的回答。我最难忘记的地方有三个，分别是湖口、南昌、武汉。湖口是我的老家，湖口就是鄱阳湖之口。苏东坡曾写过《石钟山记》，石钟山就在湖口，我是在石钟山长大的。这么多年来，我没有忘记石钟山，如果没有石钟山，就没有湖口的乡亲父老，没有湖口的山山水水，就没有我杨叔子，所以我不能忘记。第二个不能忘记的是南昌。1949年，我在南昌迎接了解放，人生由此转折。从那时起，我就决心跟着解放军、跟着共产党，不管是明媚的春天、美好的秋天，还是炎热的夏天、严寒的冬天，不管身处顺境、还是逆境，这个信念从没有

动摇过。因此南昌不能忘记。第三个不能忘记的地方是武汉。我1952年到武汉，当时19岁，到今年61年了。我在武汉念大学，留校工作，成家立业，做贡献，都在武汉，我是在这里成长起来的，我怎么会忘记它？

难忘湖口、南昌、武汉，在这三个地方我慢慢成长、逐渐成才。这个过程很漫长，也很坎坷，其间我的体会有四点：一、人生在勤、贵在坚持，这是成长的基础因素。二、要取得成功、就要创新，敢于开拓。我们高材生如果缺乏创新理念的话，很难进入社会高层。要创新、要开拓，就不会一帆风顺，会有曲折、会有失败，当然也会收获成功的。善于创新是成功的关键。三、尊重别人。外部的环境是我们成长的外因、保证。我能够成为华中科技大学第一个院士，和良好的外部环境是息息相关的。四、自强不息。这是我成长的灵魂、成长的核心、理想的撑篙。

一个人在世界上要取得成功的话，就要勤奋、勤劳、勤勉、勤快。不去奋斗，凭什么生活？所以，一定要勤奋地去探索、去奋斗，才有可能成长起来。要成长起来我认为有三个必备条件。1、爹妈给的基因，这个很重要。不要看我是院士，我唱歌不行，一唱就走调，基因问题，无法改变。所以基因是很重要的事情。2、后天的环境与条



件。9.18时候，华北大学生怎么念书？整天在松花江上到处流浪逃亡，根本没有读书条件。抗日战争胜利后，又是反饥饿、反压迫。新中国成立后好一些，但是还是有那么一些曲折。到了改革开放以后，拨乱反正，特别是90年代后期，学校大发展。今天有大学生600多万，如果不是发展，哪里有今天？3、个人努力是最根本的因素。记得爱迪生说过：什么是天才？99%的血汗和1%的聪明组成的，绝对聪明的人不多，绝对笨的人也不多，绝大多数是中等水平。聪明不是关键，关键是努力。即使绝对聪明的人，不好好学习也不行，王安石《伤仲永》就是很好的例子。

人贵在勤奋，我认为勤奋可以从以下几个方面来理解。

首先要勤奋学习，要好好学习、天天向上。“人之为学有难易乎？学之，则难者亦易矣；不学，则易者亦难矣。（彭端淑《为学》）”所以，任何学问，只要你努力学，一定能够成功。要勤学，但光勤还不够，你还要会想问题，要深思，能不能开动脑筋非常关键。“学而不思则罔，思而不学则殆”，脑袋的功能就是思考。钱学森讲教育工作最终目的就是培养人脑独立思考。这个我深有体会。我记得初中二年级时发生过这么一件事情，一个高中生问一个小朋友，“一只鸡加一只鸡多少？”“两只。”“一只鸭加一只鸭多少？”“两只。”“那么一只鸭加一只鸡多少？”那个小学生就讲不出来了。当时我就告诉他，“一只鸡加一只鸭等于两只家禽”，“一只鸡加一头猪是两种动物”。我觉得人的认知从具体、特殊再到一般，反过来也要能从抽象到具体，从一般到特殊，既要善于抽象，又要善于联想。老子讲过，“道可道、非常道；名可名、非常名。”既然有一般的，就有特殊的。鸡特殊，家禽还是特殊，动物还是特殊，生物还是特殊，所以既要善于抽象，又要善于从抽象

象回归过来。因此，其间人的独立思考非常重要。恩格斯讲过：地球上最美丽的花朵是人类的智慧，是独立思考的精神。不能别人怎么讲，你就怎么讲，要独立思考，这非常可贵。

勤学深思之后就要去实践。实践是启发人思维的源头，你不会游泳，看了十次游泳以后，有没有用？你不下水绝对学不会游泳，所以一定要实践，做不做是大不相同的。湖南长沙有个书院，有句话我觉得讲的非常好，“思考要明确深刻，实践要全心全意”。所以要学习、思考、实践，还要专心，你不专心，不可能真正学习，你不专心不可能深思，你不专心不可能学到真正的东西，所以一定要专心，专心与不专心大不相同。我愿意告诉大家一件事情，大学四年级我提前留校，为什么？因为当时的教师不够。留校以后，作为下一届毕业生的毕业实习指导老师，我被送到哈工大，当时哈工大苏联专家云集。但哈工大五年本科全部不用教材，怎么办？我当时是大任当前，只能自学，坚持三个月后，取得很大进步。有次苏联专家下到工厂，涉及我的专业问了一些词汇，随同翻译也搞不明白，字典也查不到，但是我知道，为什么呢？因为那时候我一天最少背一两百个单词，多的五六百，当时是睡觉也背，走路也背，包括吃饭也要背。三个月下来，就这么逐渐消化了。记得有一天，我去寄信，同房的一位天津大学来的老师让我帮他递封信，我就把信放在口袋里。路上，我边走边背，边背边走，一直背到邮局。走进邮局，我打开邮筒把信一投，等回到家才发现当时因为专心背单词，不知道把什么寄出去了。很多人在学习上不是笨，而是不专心。经常有同学问我，为什么他的学习效率不高。我就回答，谁知道你成天想什么，想跳舞、想看电影、想逛逛街，想谈朋友，那不行的，心不在焉怎么行？做事情一



定要专心，只有专心才能真正的勤学，才能真正的深思，才能真正的笃行。

有了勤学、深思、笃行后，还要贵在坚持，要有恒心，要长期坚持下去，“有恒心者事竟成”。我1956年大学毕业，到1986年，一直在食堂吃饭。结婚以后，我女儿如果愿意在家里吃那就在家里吃，不愿意吃就跟爸爸妈妈去食堂吃。为什么？在家里做饭很浪费时间的，在食堂吃饭的关键是能够节省时间。以前经常停电，停电了我也会想办法看书的。所以我养成了爱惜时间的习惯。巴尔扎克讲“苦难是人生的老师”，苦难、曲折对一个天才是一笔财富，对一个聪明人是垫脚石，对一个懦弱者是万丈深渊，所以苦难并不是坏事情。有一位古罗马的哲人、智者讲过一句话，“世界上谁最不幸？从来没有碰到过不幸的人最不幸。”因为没有机会检验他生命的能力。90年代电视连续剧兴起，我很舍不得花时间看，只有一部是从头看到尾，一集都没有落过，这就是《西游记》。《西游记》主题歌非常好，“敢问路在何方？路在脚下，踏平坎坷成大道。”路就在你脚下，就看你敢不敢踏平坎坷。我今天汇报的题目“踏平坎坷，成人成才”，就是从此而来。所以清华大学有两句话讲得很好，“从我做起，从今天做起”，意思就是路在你脚下，会有坎坷，你敢不敢踏平？在这点上，我跟我爱人兴趣非常相投。我们两个有个共同的特点，喜欢无事生非，老是跟自己过不去，喜欢找自己的麻烦，主动制造麻烦，主动制造被动，主动制造压力。我们相信这些麻烦、被动、压力，一定会转变成为明天的主动。同学们，与其明天被动的被动，不如今天主动的被动。尽管我已经80岁了，但是我还是经常给自己找麻烦。我认为人的一生要这样才有价值，因此，要敢于踏平、主动踏平。西游记最后一集当唐僧取得真经以后，如来佛跟

观世音讲，唐僧此行经过多少难？八十难。不行，佛门弟子九九归真，要八十一难，所以再增加一难。没有磨难绝对不行，只有经历诸多的磨难才能成熟起来。杨振宁先生在清华大学作报告中提到，他年轻的时候，爸爸在清华大学作教师，暑假给他请了一个家庭教师，没有教他物理、数学、化学，而是教他《孟子》，这让他一生受益不尽。《孟子》中有“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。”又有“生于忧患，死于安乐。”人一生需要经过一重又一重的锻炼。

有了勤奋和实践，接下来要取得成功、就要创新，敢于开拓，善于总结。所谓高级人才，一、改革，二、创新。国家的科学技术中长期发展规划纲要中一个重要指标——技术依存度，即技术依赖国外的程度。纲要中要求，到2020年，我国的技术依存度降到30%以下。可是90年代，在工业化国家，平均技术依存度是10%。日本6.6%，美国1.6%，我们当时是多少？远远超过50%。现在到2020年，要求降到30%以下，还有很大的距离，因此我感到你们大有作为。不仅科学技术工程要创新，人文科学也要创新。如果二十世纪上半叶没有遵义会议上毛泽东思想的创新，下半叶没有我们的革命创新、建设创新的话，我们决不会有今天。所以不管是科学技术，还是人文科学，都要创新，都同等重要。没有任何事情是顺利的，一定要碰到挫折善于总结，吃一堑长一智，所以必须善于在实践中学习、思考、总结，这是非常关键的。

另外，从实践迈向成功的过程中，在良好的环境中依靠别人也尤为重要。我是华中理工大学的第一位院士，这并不是很了不起事情，现在华中理工大学留下的还有11位院士。我们学校有三条不成文的

规定：尊重别人劳动、承认别人劳动，时刻为别人着想。这虽是个不成文的规定，但就这么三句没什么硬性规定的话，大家却都能依照它相互关心、互相扶持，因为有此，我才能成为第一个院士。中国人讲的好，“一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮”，就这个意思。

最后一点，我认为成功的灵魂是自强不息。1981年我到美国，当时美国的教授工资是我的100倍以上。美方想挽留我，对我讲，你回去干吗？我说为什么不回去？出来是学习本领的，学好就回国，这不是很简单的道理？现在年轻人很奇怪，出去不回来。问为什么不回去？答为什么要回去？以前是为什么不回去，现在是为什么要回去？所以我感到季羡林先生讲的非常对，中国的民族精神，一是爱国，二是有骨气。我对季先生讲，我是有骨气的。“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”我赞成，“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”我赞成。尽管有些人把这种思想看成“傻瓜”、“笨蛋”。我想说，没有“傻瓜”就没有我们的今天！我相信我们浙经院里面有“傻瓜”，调查一下，肯定有很多“傻瓜”，都是为了年轻一代，为了高职。高职教育已成高等教育半壁江山，高职不办好，我们中国高等教育的中国梦就不能圆，所以一定需要“傻瓜”！西方哲学家讲：世界是傻瓜建成的，不是聪明人建成的。所谓“傻瓜”，目光如炬，看到的净是国家民族的，都没有想到个人。我最敬佩的是天安门前那块万丈丰碑所纪念着的永垂不朽的人民英雄，他们事实上都是“傻瓜”，为了国家民族。我的座右铭“俯首甘为孺子牛”，我喜欢当老师，培养年轻一代。因为希望在年轻一代身上，没有后来者，就没有继承性。

有人问我，你对当前年轻同学们怎么看？当前犯罪分子中70%以上都是青少

年，缺少诚信，以不诚信为荣，还有就业方面、爱情方面，包括对父母方面等等。武汉曾有5个兄弟姐妹，妈妈还没死去就送去火化，好分遗产。对待父母，尚且如此，对待他人，对待国家又会是什么感情？初次到武汉的学生我会劝他去看大江气势，思考“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”。大江东去是整个趋势，会有曲折，回流、漩涡、泥沙还有一大堆，但大江依旧滔滔东去，势不可遏。我觉得国家社会主义建设，也是大江东去，会有各种曲折，但最终肯定是要实现宏伟目标的。

中华民族延续5000多年，未来一定是属于你们年轻一代，因此我在这儿要对年轻人提出一些希望。希望大家在知识上更富有、在思维上更宽广、在智慧上更聪明、在实践上更能干、在身心上更健康、在人格上更高尚。知识富有，文化是根本，文化能够产生知识。光学习知识不够，还要有思维能力，同时更要身心健康。特别是科学技术发展、社会经济转型的当下，心理不健康绝对不行。心理健康了，在任何困难面前都不会屈服，才可以坚持下去，才可能更富有、更聪明、更健康、更高尚。年轻人是时代的希望，年轻学生是国家宝贵的财富，是实现中国梦的主力军，毛主席讲过：“数风流人物，还看今朝。”

“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”最后，我衷心祝愿我们所有的年轻人、我们浙经院、我们杭州的高等教育、我们浙江的高等教育、我们中国的高等教育、我们国家的明天更加美好。谢谢大家！

（杨叔子，原华中理工大学校长、教育部高等学校文化素质教育指导委员会主任委员，中国科学院院士。本文由段彪据杨叔子院士在浙江经济职业技术学院所作《踏平坎坷 成人成才》报告整理摘节，未经院士审阅。）

